



Новосибирское библиотечное общество
Новосибирская государственная областная
научная библиотека

2019 / № 3 (117) май–июнь

МИНИСТР КУЛЬТУРЫ РФ В. МЕДИНСКИЙ ПОСЕТИЛ НОВОСИБИРСКУЮ ОБЛАСТНУЮ НАУЧНУЮ БИБЛИОТЕКУ

24 мая – в преддверии общероссийского Дня библиотек министр культуры Российской Федерации Владимир Мединский посетил Новосибирскую государственную областную научную библиотеку.

Визит состоялся в рамках Координационного совета по культуре Министерства культуры РФ, который проходил в Новосибирской области в эти дни.

Директор Новосибирской государственной областной научной библиотеки Светлана Тарасова провела экскурсию по библиотеке и рассказала о планах развития учреждения. Министра особенно заинтересовала работа специалистов отдела реставрации и восстановления книг, а также отдела редких и ценных книг. Кроме того, ему была презентована модель новой библиотеки как многофункционального центра знаний и культуры.

Создание модельных муниципальных библиотек в рамках реализации Национального проекта «Культура» было целью визита главы федерального ведомства в Областную научную библиотеку. Владимир Мединский встретился с представителями проектного офиса Областной научной библиотеки и ознакомился с концепцией модернизации библиотек Новосибирской области.

Присутствовавшие на встрече говорили о значении и важности модернизации библиотек, особенно в сельских территориях, проблемах, которые возникают на местах в процессе реализации нацпроекта.

Во время торжественной части встречи Владимир Мединский вручил сертификаты на предоставление федеральных субсидий четырем библиотекам – победителям конкурсного отбора: Криводановской сельской библиотеке им. А. Кухно ЦБС Новосибирского района (5 млн. рублей); Детской районной библиотеке ЦБС Ордынского района (5 млн. рублей); Детскому филиалу № 3 ЦБС г. Искитима (5 млн. рублей) и Центральной библиотеке ЦБС Сузунского района (10 млн. рублей).

Директор МКУК Ордынской ЦБС Елизавета Анкудинова в интервью журналисту регионального отделения партии «Единая Россия» подчеркнула, что за успех и победу в конкурсном отборе нужно было потрудиться – продумать и написать проект, доказать необходимость



modернизации Детской районной библиотеки, и все это в крайне сжатые сроки. «Большая победа равна большой ответственности! Реализация проекта также проходит в короткие сроки. Уже в начале ноября этого года обновленная детская библиотека пригласит своих читателей.

Для справки:

Библиотеки Новосибирской области вошли в число победителей конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура» в 2019 г.

На конкурс по созданию модельных муниципальных библиотек в 2020 году в рамках федерального проекта «Культурная среда» от Новосибирской области направлено ещё 19 заявок.

*A. Шевченко, ведущий методист
Центральной районной библиотеки
им. М. Горького МКУК Ордынская ЦБС
М. С. Давыдова, исполнительный директор
Новосибирского библиотечного общества*

ДОРОГОЙ ПОДАРОК БИБЛИОТЕКЕ ОТ КНЯЖНЫ НАДЕЖДЫ ВОЛКОНСКОЙ

«Сердцем с Вами. Ольга»... Этими душевными словами заканчивается каждое письмо этой удивительной переписки... Кто такая Ольга и кому она пишет? Но расскажем обо всем по порядку.

Уже много лет мы поддерживаем дружеские связи и переписку с княжной Надеждой Владимировной Волконской. Княжна – потомок великого княжеского рода, её предки послужили прообразами персонажей романа «Война и мир» Л. Н. Толстого, мать писателя принадлежала роду Волконских. Княжна Надежда Волконская родилась и живет во Франции, но Россия с ее мятежным прошлым и переменчивым настоящим занимает важное место в ее жизни. Знакомство с ней стало возможным благодаря нашим контактам и дружескому общению с Ириной Пантелеевой – коллегой из ижевской библиотеки им. Л. Н. Толстого.

Неоднократно княжна Н. Волконская дарила нашей библиотеке редкие книги («Записки русской княжны», книги о Л. Н. Толстом на французском языке). И вот новое поступление в фонд раритетного издания, настоящей библиографической редкости! «Сердцем с Вами. Ольга» – письма Великой Княгини Ольги Александровны Куликовской-Романовой, сестры последнего русского императора Николая II. В 1920–1930-е годы она вела переписку с прабабушкой княжны Н. В. Волконской – мадам Бризак, владелицей модного Дома «А. Бризак» в Санкт-Петербурге. Мадам Бризак, в ателье которой работало 200 мастерниц, была талантливым модельером. По ее фасонам создавались платья для женской половины семьи Николая II, великой балерины Анны Павловой и певицы Анастасии Вяльцевой.

История первого в России Дома высокой моды закончилась в 1918 году, он был закрыт декретом Ленина. Мадам Бризак и Великая Княгиня Ольга Александровна, оказавшись в эмиграции, установили теплую дружескую переписку.

На первый взгляд, письма носят личный характер. Ольга Александровна с удивительной простотой и искренностью описывает свой быт, с особой нежностью говорит о своих детях Гурии и Тихоне, любимом муже, делится семейными радостями и горестями. Пройдя через суровые испытания в условиях революций, войн, эмиграции, царская дочь везде и всюду помогала русским людям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации. Читая письма, в которых живет и дышит ее Душа, можно лучше понять эту великую женщину, любящую жену и нежную мать, жившую по принципу: «Быть, а не казаться». Письма, которые никому не известны, никогда ранее не издавались, позволяют по-новому взглянуть на эту обаятельную и талантливую женщину, открывают нам новые исторические смыслы.



Письма Великой Княгини бережно хранились и передавались из поколения в поколение. Пришло время, когда княжна Н. В. Волконская решила передать эти бесценные реликвии в Россию. В 2018 году княжна передала подлинники писем в дар Родине своих знаменитых предков – Всероссийскому музею А. С. Пушкина в Санкт-Петербурге. Все 56 писем были переведены с французского на русский язык С. Ю. Полицеймако и впервые опубликованы при финансовой поддержке благотворительного фонда «Наследие Вятки».

В этой же книге в качестве приложения опубликован дневник Рене Бризака – сына мадам Брезак, который был одним из последних, кто разговаривал с императрицей Александрой Федоровной, находившейся под арестом в Петергофе. Он также навещал в Дании Великую Княжну Ольгу Александровну и оставил интересные воспоминания об этой встрече.

В своих письмах Ольга Александровна воспоминает о России: «Конечно, не проходит и часа, чтобы я не думала о моей дорогой стране, куда так хотелось бы вернуться – но я пока не могу!.. Как трогательно, что и Вы испытываете такое же чувство к России и тоже хотели бы туда вернуться!»

Благодаря передаче писем и изданию книги, можно сказать, что это возвращение состоялось!

От лица всех сотрудников и читателей библиотеки им. Л. Н. Толстого мы благодарим за щедрый дар княжну Надежду Владимировну Волконскую! Сотрудники библиотеки проведут презентацию уникального издания в библиотеках, школах и вузах города. Уверены, что книга писем «Сердцем с вами. Ольга» будет востребована нашими посетителями, всеми, кто неравнодушен к истории и культуре России.

*И. Фомичева, главный библиограф
МКУК ЦБС Октябрьского района*